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Infrastruktur på Limfjorden 
Af Inger Bjørn Knudsen 

 

Sejlads på Limfjorden kan være en udfordring – både for folk der kender området, og selvfølgelig 

især for folk der ikke kender til farvandet. Sejlrendens løb forandrer sig konstant, og hvis man har et 

skib, der stikker dybt, skal man ikke langt uden for gennemsejlingen, inden det kan gå galt. Hvis 

man ser det lidt ovenfra, med Google Earth eksempelvis, kan man tydelig se hvor mange grunde der 

egentligt er ved f.eks. Thyborøn. Sælhundeholm Løb træder tydeligt frem som en smal rende syd 

for grundene. Her skal man holde sig til sejlrenden! 

 

 
1. Indsejlingen ved Thyborøn. Bemærk Sælhundeholm Løb.  

Kilde: Google Earth 

 



For at kunne sejle sikkert gennem Limfjorden, og i de danske farvande generelt, bliver der gjort 

flere ting for at afhjælpe infrastrukturen og højne sikkerheden til søs. Rundt om i hele landet bliver 

sejlrender afmærket med bøjer, vager og fyr af forskellig art. Farvandsvæsnet, som er en myndighed 

under Forsvarsministeriet, administrerer afmærkningen af de danske farvande, og har derfor også 

med afmærkningen på Limfjorden at gøre. Farvandsvæsnet er ofte den øverste myndighed, men 

mange af opgaverne er udliciteret og uddelegeret til andre aktører på fjorden. 

Denne artikel har til hensigt at danne et billede af de forskellige aktører, der spiller en rolle på 

Limfjorden i dag. Hvilke opgaver varetager de, hvordan er arbejdet organiseret, hvordan er 

ansvarsfordelingen, og hvordan er arbejdslivet i dag. Dette er undersøgt gennem feltarbejde og 

interviews med nogle af fjordens mange aktører, bl.a. Farvandsvæsnet, som er kontrolinstansen, når 

det drejer sig om afmærkning.   

 

Hvem har ansvaret for afmærkning på Limfjorden? 

Farvandsvæsnet har pligt til at afmærke de danske farvande i hoved- og gennemsejlingsruter. I 

bekendtgørelsen af lov om sikkerhed til søs står der: ”Etablering og vedligeholdelse af 

navigationssystemer og afmærkning til hjælp for pladsbestemmelse og sejlads i hoved- og 

gennemsejlingsfarvande samt til sikker ankerplads udføres for statens regning ved 

Farvandsvæsnets foranstaltning.”1 Det betyder, at afmærkningen uden for gennemsejlings- og 

hovedfarvande ikke er Farvandsvæsnets forpligtelse. Det kan f.eks. dreje sig om havneindsejlinger, 

som i stedet varetages af kommuner eller private entreprenører. Der skelnes altså mellem statslig og 

privat / kommunal afmærkning.  

Selvom Farvandsvæsnet ikke er forpligtet til at holde afmærkningen uden for gennemsejlingen, er 

det alligevel væsnet, der giver tilladelse til og kontrollerer al afmærkning i de danske farvande. Der 

skal søges tilladelse hos Farvandsvæsnet for at ændre eller etablere sømærker.2 Hvis man f.eks. 

ønsker at oprette et havbrug, skal man først søge om lov til at etablere et ”anlæg på søterritoriet” 

hos Kystdirektoratet, og derefter søge Farvandsvæsnet om tilladelse til at afmærke det. 

Farvandsvæsnets kontrol af afmærkningen (farvandsinspektion) varetages af afmærkningssektionen, 

som dertil har to inspektionsfartøjer.   

 

                                                 
1 Bekendtgørelse af lov om sikkerhed til søs (LBK nr. 903 af 12/07/2007).  
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=27389 
2 Det ligger i Farvandsvæsnets myndighedsafdeling MFP (Maritim Forvaltning og Policy) 



Farvandsvæsnet på Limfjorden 

Farvandsvæsnets afmærkning af de danske farvande udgøres både af flydende og stationære 

afmærkninger.  

Den flydende afmærkning består af bøjer, dels vagere, som er dagsømærker, dels lystønder, som 

både fungerer som nat- og dagsømærker. Mange af Farvandsvæsnets bøjer er af jern, men de er 

begyndt at anvende plastbøjer i højere grad. Jernbøjerne kan ligge i ca. 4-5 år. De skal jævnligt 

sandblæses og males. Plastbøjerne derimod kan ligge ude længere, 8-9 år, uden det er nødvendigt at 

vedligeholde dem i synderlig grad. Plastbøjerne er også meget lettere og er derfor nemmere at 

håndtere. 

Den stationære afmærkning består fyr og båkekonstruktioner. Båker er kendingsmærker på land, 

f.eks. tremmebygninger eller bygninger bygget af sten, jern eller træ.3  

Farvandsvæsnet har omkring 1600 bøjer i de danske farvande, hvoraf ca. 125 findes på Limfjorden. 

Til arbejdet med at vedligeholde og udskifte lystønder og vagere har Farvandsvæsnet 

inspektionsfartøjerne – ”Poul Løwenørn” og ”Jens Sørensen”. Det er primært ”Poul Løwenørn” der 

tager sig af sømærkearbejdet, mens ”Jens Sørensen” foretager søopmåling. I august måned i år var 

”Poul Løwenørn” på Limfjorden for at tilse og vedligeholde fjordens afmærkninger. 

Farvandsvæsnet har en fast plan for, hvornår de forskellige afmærkninger skal efterses, 

vedligeholdes og udskiftes. Planen laves bl.a. ud fra beregninger for, hvor lang tid batterierne i 

lystønderne kan holde, og hvor lang tid bøjens maling kan holde i det barske havmiljø.4 

 

                                                 
3 ”Afmærkning i danske farvande”, s. 26.  
4 www.frv.dk og interview 24.08.09/IBK 

Poul Løwenørn, 1751-1826 

Poul Løwenørn var søofficer og 

studerede som ung navigation. Han 

blev i 1784 Det  Kongelige 

Søkortarkivs første chef. Løwenørns 

indsats her blev meget betydelig; han 

foretog omfattende farvands-

opmålinger, tegnede nye og pålidelige 

søkort, oprettede nye fyr og afmærkede 

vanskelige farvande. 

Jens Sørensen, 1646-1723 

Jens Sørensen var oprindelig 

skibsfører, men i 1695 blev han 

udnævnt til søkortdirektør, da han 

havde fået en bevilling til at kortlægge 

de danske farvande. Gennem de 

følgende år foretog han meget 

omfattende opmålinger og han 

udarbejdede gennem årene mere end 

100 gode søkort over danske farvande.  



 
2. Farvandsvæsnets inspektionsskib, ”Poul Løwenørn”. 

Foto: Inger Bjørn Knudsen 

 

Med ”Løwenørn” på arbejde   

En lørdag i september ligger det store inspektionsfartøj ’Poul Løwenørn’ til kaj i Ålborg for at tage 

en gæst fra Lemvig Museum med.5 Den dag består besætningen af 8 mand - en skibsfører, som er 

den øverstkommanderende på skibet, en overstyrmand, en bedstemand, en maskinchef, en ledende 

skibsassistent, to skibsassistenter og en kok. Aldersfordelingen for besætningen er fra 47 til 63 år, 

og de er alle mænd.  

Det er en fin solskinsdag og ”Løwenørn” begiver sig af sted mod nogle bøjer ved indsejlingen ved 

Hals. På broen står skibsføreren, overstyrmanden og bedstemanden klar til at tage fat på dagens 

opgaver. Nedenunder er skibsassistenterne i færd med at gøre sig klar til at tage fat på den første 

bøje. Til arbejdet med de meget store og tunge bøjer er det nødvendigt at have sikkerhedsudstyret i 
                                                 
5 Interview 19.09.09/IBK 



orden, og derfor er de alle iklædt hjelm og redningsvest uden på arbejdstøjet. Da ”Løwenørn” 

nærmer sig bøjen, kalder skibsføreren via et walkie-talkie-system ned til mændene på dækket for at 

informere dem om, at de skal være klar. Skibet er meget manøvredygtigt, og skibsføreren lægger 

skibet klods op ad bøjen, og positionen holdes mens arbejdet står på. En af skibsassistenterne tager 

fat i bøjen med en bådshage og trækker toppen hen mod skibssiden, hvor en løftestrop sættes fast i 

et hul på bøjen, og skibets kraftige kran løfter bøjen op ad vandet. Det er den ledende skibsfører, der 

styrer kranen. Inden bøjen hejses ind på dækket, bliver den højtrykspulet. Den er fyldt med 

muslinger, tang og anden begroning. Ofte er der så mange muslinger på den øverste del, at bøjen 

tynges mærkbart ned. To af skibsassistenterne skraber de mange muslinger af med en spade, inden 

den hejses ind på dækket. Derefter trækkes kæden og den sten, der sidder i enden, op fra bunden 

med et kædespil. Kæden rengøres og efterses. Bøjen rengøres også, og kosten øverst på bøjen bliver 

skiftet ud, da den er slidt. De tre skibsassistenter på dækket arbejder rutineret og uden den store 

kommunikation. De ved præcis hvad hinanden laver hvornår. Det er vigtigt, at de ved nøjagtig hvor 

  

 
3. På dækket af ”Løwenørn”. Skibsassistenterne er i gang med at rengøre og efterse en af Farvandsvæsnets 

bøjer. 

Foto: Inger Bjørn Knudsen 



 
kollegerne befinder sig og hvad de er i gang med, når der arbejdes med de tonstunge bøjer.  

På broen observeres arbejdet på dækket af overstyrmanden og bedstemanden, som i samarbejde 

registrerer bøjens tilstand og hvilke dele, der bliver udskiftet.6 Skibsføreren sidder ved roret og 

holder positionen.  

Bøjen skal nu tilbage i vandet. Det er et kritisk tidspunkt, for det kræver stor præcision. Stenen skal 

nemlig placeres i den helt samme position, som også er angivet i søkortet. Skibsføreren giver via 

walkie-talkien kranføreren besked, når stenen er over sin position, og stenen sænkes. Bøjen er nu på 

plads i vandet igen, og endnu en af Limfjordens afmærkninger er klar til vinteren.7  

På en god arbejdsdag kan besætningen nå at efterse 20 afmærkninger. Besætningen opfatter 

Limfjorden som et krævende farvand, fordi bøjerne står tæt, og fordi det er kompliceret at navigere i 

fjordens smalle sejlløb.  

 
4. På broen på ”Løwenørn”, hvor skibsføreren, overstyrmanden og bedstemanden arbejder. 
Foto: Inger Bjørn Knudsen   

                                                 
6 Eftersynet registreres i Farvandsvæsnets database.  
7 Feltarbejde 19.09.09/IBK og Feltarbejde 23.08.09/JHO 



    

Farvandsinspektion og andre opgaver 

Besætningen på ”Løwenørn” foretager også farvandsinspektion, som drejer sig om at tilse 

Danmarks afmærkning. Det kan f.eks. være at ”kontoret i København”8 beder dem om at se lidt 

nærmere på afmærkningen til et havbrug i Limfjorden. Besætningen sejler så ud i skibets lille 

arbejdsbåd og kigger efter, om afmærkningerne ligger som de skal, og om de er tilfredsstillende 

vedligeholdte. De tager notater om bøjernes stand, udseende osv., og fotodokumenterer 

afmærkningen. Det er primært overstyrmanden og bedstemanden, der foretager inspektionen. 

Derefter udarbejdes en observationsrapport, som sendes til myndighedsafdelingen i 

Farvandsvæsnet, MFP. ”Når vi laver en rapport, så er det omkring hvad vi har observeret, nogle 

gange med en konklusion om hvad vi synes, men vi siger ikke, hvad de skal gøre, det er 

Inspektoratets [MFP]9 opgave”, siger overstyrmanden. Farvandsinspektion er altså ren observation, 

og der er en skarp adskillelse mellem driftsafdelingen og myndighedsafdelingen (MFP).  

Der er også meget skrivebordsarbejde ombord, især for folkene på broen, som om aftenen, når 

skibet er lagt til kaj, ofte sidder med papirarbejdet fra dages opgaver. Det kan dreje sig om 

rapporter, arbejdsplanlægning og andet administrationsarbejde.  

En almindelig arbejdsdag for besætningen på ”Løwenørn” starter kl. 06.30, hvor der er morgenmad 

til kl. 07.00. Så starter de med et morgenmøde, hvor dagens opgaver gennemgås og nyheder f.eks. 

fra Farvandsvæsnet gives videre til besætningen. De prøver på at være færdige med dagens arbejde, 

så de kan gå i havn kl. 17.30. Det er sjældent, de ligger for anker, da de bestræber sig på at ligge i 

en havn, så besætningen kan få mest muligt ud af deres fritid. Efter aftensmaden fortsætter 

arbejdsdagen for dem, der har papirarbejde, men ellers har besætningen fri. Der skal dog være en 

vagtmand, som kan tage sig af alarmer på skibet, f.eks. hvis et vandrør springer eller lignende. Det 

er især den ledende skibsassistent eller maskinchefen, der har vagterne, men også overstyrmanden 

og bedstemanden kan tage vagttjansen.     

 

                                                 
8 Det er sådan besætningen på ”Løwenørn” omtaler Farvandsvæsnet. Det udgår selvfølgelig en masse instruktioner 
herfra. Opgaver omkring farvandsinspektion udgår fra Farvandsvæsnets myndighedsafdeling, MFP.  
9 Her menes MFP 



Livet ombord på ”Løwenørn” 10 

”Det er jo to forskellige liv... det herude er skibsfamilien og så den anden familie derhjemme.” 

Sådan siger den ledende skibsassistent om det sociale liv ombord på ”Løwenørn”.  

På ”Løwenørn” er der to hold, der skiftes om at ’tørne’. Normalt lyder fordelingen 14 dage ude og 

14 dage hjemme, men i praksis er det ofte sådan, at besætningen er på skibet i 12 dage, og hjemme i 

16 dage. Det er som regel den samme besætning, der er på arbejde sammen, og de kender hinanden 

rigtigt godt, fordi de er sammen 24 timer i døgnet i de 12-14 dage, de er på arbejde. Hvert 

besætningsmedlem har dog sit eget rum med bad og toilet, skrivebord, seng og tv med DVD. Men 

kahytterne ligger dør om dør, og meget af fritiden bruger de sammen. Som en positiv ting ved den 

måde at arbejde på, nævner overstyrmanden det indbyrdes forhold mellem skibsføreren og den 

øvrige besætning. Han mener ikke, der er meget hierarki, og at deres forhold er tæt, ”der er ikke 

meget afstand, der er ikke luft imellem. Vi taler alle til hinanden på samme måde, familiært.” Det 

betyder imidlertid ikke, at der hersker tvivl om hvem, der tager beslutningerne ombord – nemlig 

skibsføreren. En af skibsassistenterne kalder for sjovt skibsføreren for ’kongen’, hvilket 

eksemplificer at alle ombord kender til ansvarsfordelingen.      

Besætningen ses sjældent privat, når de har fri, blandt andet fordi de bor spredt rundt om i landet. 

Men også fordi de ikke har behov for at ses inden næste tørn. ”Man har fået snakket det igennem 

man skal”, siger en fra besætningen. Modsat er det ikke ualmindeligt at ses med ’gamle’ kollegaer, 

når man ikke længere arbejder sammen. Én fortæller, at han har besøgt sin ’gamle hovmester’ på en 

sommerferie sammen med familien  

Mange af mændene ombord har, inden de startede i Farvandsvæsnet, sejlet på langfart. Det er en 

almindelig indgang til et job som f.eks. det sejlende personale i Farvandsvæsnet, da det giver god 

og langvarig erfaring. Langfart og familie kan være svært at forene, da man ofte er væk i lang tid ad 

gangen. ”Mange gange tror jeg det er på grund af familie, man søger ind til sådan nogle steder, 

hvor man faktisk kun, eventuelt som her, kun sejler i Danmark og Grønland, og kun har 14-dages 

tørner”, vurderer bedstemanden. Maskinchefen tilføjer, ”Så kan du sejle og være hjemme samtidigt, 

det kan man jo ikke, hvis man sejler langfart. Så er du væk i tre måneder eller sådan noget. I gamle 

dage var det jo endnu mere. Der var det der med tre måneder jo ingenting. Der prøvede de at få det 

sat ned til et halvt år.”11 14-dagetørnerne gør altså et arbejdsliv på ”Løwenørn” mere foreneligt 

med et familieliv, og flere af besætningsmedlemmerne har kone og børn. Besætningen er glad for 

                                                 
10 Interview 19.09.09/IBK 
11 Interview 19.09.09/IBK (Han taler om sin første tid i Farvandsvæsnet i 1970’erne.) 



deres job i Farvandsvæsnet, og mange af dem har været der i mange år. Maskinchefen har været i 

Farvandsvæsnet siden 1973, og han har set og fulgt udviklingen i virksomheden.     

 

 
5. Billeder fra Farvandsvæsnets fartøj ”Løwenørn”. 
Fotos: Inger Bjørn Knudsen og Jan Horskjær 
   



Ændringer i arbejdet ombord12 

Ny teknologi, nye materialer og omstruktureringer har gjort arbejdslivet på Farvandsvæsnets skibe 

lettere, og besætningen er derfor også blevet mindre og mindre. Bedstemanden fortæller om sin 

første tid i Farvandsvæsnet: ”Da jeg startede for 13 år siden, der var vi fem skibe mere og vi lavede 

samme stykke arbejde, som vi faktisk gør i dag. Mere eller mindre. Med ét skib.” Og maskinchefen 

tilføjer: ”Alt har ændret sig!  Udstyret er blevet bedre, der er kommet færre folk ombord. Det vi 

skal lave har også ændret sig. Sømærkerne vi passer har ændret sig. Alt er jo fuldstændig 

anderledes, end da jeg startede.”. Som eksempel kan nævnes de føromtalte plastbøjer, som først og 

fremmest kan holde længere, og som kræver mindre vedligeholdelsesarbejde. Teknisk udstyr, 

såsom GPS, betyder, at sømærkerne kan placeres mere nøjagtigt, og at der ikke er behov for nær så 

mange bøjer som før i tiden.   

Antallet af sømærker, som Farvandsvæsnet skal vedligeholde, har også ændret sig. Tidligere 

vedligeholdt Farvandsvæsnet alle afmærkninger, f.eks. også indsejlingsbøjer til landets havne. I 

1990’erne blev dette ændret, og det er nu havnene selv, der må forestå vedligehold og opsætning af 

afmærkning.13     

 

Lokale kræfter 

Farvandsvæsnet har altid benyttet sig af lokale kræfter til dele af det praktiske arbejde. I Limfjorden 

kunne det f.eks. være en lods, en lokal muslingefisker og lignende, der passede væsnets 

afmærkninger. I dag, hvor Farvandsvæsnet kun har afmærkningsforpligtelsen i hoved- og 

gennemsejlingsfarvande, udfører de for det meste selv vedligeholdelses- og udskiftningsarbejdet på 

søafmærkningen. Derimod benytter Farvandsvæsnet stadig lokale folk til at passe mange af 

Limfjordens fyr, selvom de egentligt er det, man kan kalde statsfyr, ejet af Farvandsvæsnet.14 I 

Limfjorden er statsfyrene de fyr, der bruges for at sejle fra Thyborøn til Hals: Toftum, Grisetåodde, 

Sillerslev, Langerodde, Glyngøre, Vostrup, Fur, Engholm, Bredhage, Skellet, Hals, Bløden og 

Egense Fyr – altså de fyr, der leder skibene gennem fjordens gennemsejlingsrende. Havnenes fyr, 

f.eks. molefyr, bagfyr og forfyr er derimod ikke Farvandsvæsnets.15  

                                                 
12 Interview 19.09.09/IBK 
13 Kaldt ”Afmærkningsrevisionen” af overstyrmanden. Interview 19.09.09/IBK 
14Interview 24.08.09/IBK 
15 Der kan være undtagelser f.eks. ved Thyborøn hvor havnens fyr også er en del af gennemsejlingens fyrlinje, f.eks. for 
at finde ind i indsejlingen til fjorden.  



Med hensyn til pasning af Limfjordens fyr, så har Farvandsvæsnet to fyrkontrollører – en 

nordenfjords i Frederikshavn og en søndenfjords i driftcentret i Grenå (som dækker hele Region 

Midtjylland). Fyrkontrollørerne har det overordnede ansvar, og de har under sig et net af 

vederlagslønnede fyrpassere. Det kan være den lokale kroejer, urmager, eller en, der har kendskab 

til havet, f.eks. en lods eller bådmand. Skibsinspektøren i Farvandsvæsnets Driftsafdeling synes, at 

ordningen med det lokalt funderede netværk af fyrpassere fungerer rigtigt godt. De kan hurtigere 

rykke ud, hvis der er noget galt, og ordne det. Det er ofte lokale folk, som benytter sig af 

afmærkningerne, der kontakter den vagthavende i Farvandsvæsnet og indberetter driftsforstyrrelser, 

f.eks. hvis et fyr er ude af drift.16 Farvandsvæsnet tager derefter kontakt til den fyrpasser, der passer 

fyret, og som hurtigt kan udrede det. Når det drejer sig om private fyr, er det ikke altid, det går så 

hurtigt med at udbedre fejlene. I nogle tilfælde kan der gå 14 dage til tre uger, inden der er lys i 

fyret igen.17 I mellemtiden advarer Farvandsvæsnet om de ændrede forhold i ”Efterretninger for 

søfarende”.18        

 

Ikke statslig afmærkning 

De fyr og flydende afmærkninger, som Farvandsvæsnet ikke ejer, er straks mere indviklede at 

kortlægge, for her er mange forskellige aktører inde i billedet. Eksempelvis ejer både Dansk 

Sejlunion, Struer Lystbådehavn, Thyborøn-Agger Færgefart og Thisted Kommune flydende 

afmærkninger på Limfjorden.19 Overordnet kan man sige, at der er to grupper af ejere; havne / 

kommuner og sportssejlerinstitutioner. Generelt forholder det sig sådan, at de forskellige havne selv 

står for afmærkningen ind til havnen. Mange af erhvervshavnene i Limfjorden er kommunale, og 

derfor er det kommunerne, der betaler for afmærkningerne. Begrundelsen lyder, at det er i 

kommunens egen interesse, at der kommer trafik til byen, eller ’kunder i butikken’, og derfor er det 

ikke staten der ejer havneafmærkningerne. Private institutioner såsom bådelaug og sejlklubber, der 

                                                 
16 Som sidder i København 
17 Interview 24.08.09/IBK 
18 ”Efterretninger for søfarende” er Farvandsvæsnets informationskanal, hvori der oplyses om alt fra mindre vanddybde 
til planlagte renoveringsarbejder. Der findes både en trykt udgave og en internetversion (www.frv.dk).   
19 Fra Farvandsvæsnets afmærkningsregister. (Der kan være fejl ejerskabsoplysningerne, da Farvandsvæsnet ikke har 
haft ressourcer til opdatering af nye forhold i forbindelse med kommunalreformen)  
Følgende institutioner ejer flydende afmærkninger på Limfjorden: Dansk sejlunion, Ålborg Havn, Viborg Kommune, 
Thyborøn-Agger Færgefart, Thisted Kommune, Holstebro-Struer Havn, Struer Lystbådehavn, Struer Sejlklub, Skive 
Havn, Nibe Havn, Nykøbing Mors Havn, Løgstør Havn, Lemvig Havn, Jegindø Havn, Gyldendal Bådelaug, 
Fjordudvalget (Ved det tidligere Viborg Amt, nu Thisted Kommune og Skive Kommune) og Attrup Bådelaug. Fra 
Farvandsvæsnets afmærkningsregister. (Der kan være fejl ejerskabsoplysningerne, da Farvandsvæsnet ikke har haft 
ressourcer til opdatering af nye forhold i forbindelse med kommunalreformen)    



gerne vil have specielle afmærkninger, f.eks. til kapsejladser, ejer også selv deres afmærkninger. 

Som eksempel kan nævnes Struer Sejlklub, der ejer 7 kapsejladsmærker i Limfjorden.  

Fjordudvalget 

I Lemvig Havn er der ikke nogen tvivl om, i hvis interesse det er, at indsejlingen til byen er i orden, 

da det kun er skibe, der vil ind til Lemvig, der sejler ind i vigen. Derimod er det mere uklart, hvem 

der har mest ud af, og derfor også skal vedligeholde, afmærkningerne i farvandet rundt om Mors. 

De ligger udenfor gennemsejlingen og ejes derfor ikke af Farvandsvæsnet, men tilhører heller ikke 

oplagt én bestemt havn. Da Farvandsvæsnet i 1990’erne meldte ud, at de ikke var forpligtede til at 

holde afmærkninger uden for hoved- og gennemsejlingsfarvande, blev der nedsat et udvalg, som 

havde til formål i fællesskab at indkøbe og vedligeholde sådanne afmærkninger. Udvalget var et 

samarbejde mellem Sammenslutningen af Vestlige Limfjordshavne, turistforeninger, kommuner og 

Ringkøbing, Viborg og Nordjyllands amter. Fjordudvalget, som det bliver kaldt, står stadig for en 

del af Limfjordens afmærkninger, især i farvandet ved Mors og Skive Fjord. Praktisk ligger 

opgaven hos Skive Bådebyggeri. 20 I stedet for amterne er det i dag Region Midtjylland og 

Nordjylland, der sammen med kommunerne betaler for afmærkningerne.   

Det er ikke alle, der synes ordningen er en god ide. Havnefogeden i Lemvig beretter således om 

arrangementet: ”Og så gik amtet dengang ind og sagde, at vi alle sammen skulle være med til at 

betale alle de lokale bøjer. Jeg betaler f.eks. 21.000 kr. til de bøjer der står rundt om Mors. Jeg er 

en af dem, der allerflest bøjer, jeg selv skal holde, og så er jeg med til at betale til de andres bøjer 

også. Det samme med Skive Fjord, dem er regionen med til at betale. Jeg har også klaget over det. 

Jeg har ingen glæde af de bøjer, der står oppe ved Mors. Jeg har mere glæde af dem, der går ned 

til mig. Men det slipper jeg ikke for åbenbart.” 21 

Det praktiske arbejde   

Ofte er det den lokale havnefoged, der tilser og vedligeholder havneafmærkningerne, både de 

flydende og de stationære. Det praktiske arbejde består i at holde sømærkerne fri for muslinger, at 

male, reparere og udskifte knækkede dele m.m. Eksempelvis er det i Lemvig Havn havnefogeden, 

der udfører det praktiske arbejde og jævnligt tilser bøjerne. ”Jeg skal sørge for at bøjerne er 

velholdte, så man til en hver tid kan sejle efter dem. Og så har jeg to ledefyr [...], de lyser om 

natten, så du gør fri af alle bøjer, når du kommer sejlende. Blåmuslingerne sætter sig fast i bøjerne, 

                                                 
20 Telefonsamtale 23.09.09/IBK   
21 Interview 02.07.09/MLA 



så vi skal ud og tage dem op og skrabe dem af en 4-5 gange om året. Ellers trækker de bøjerne 

ned.” Havnefogeden i Lemvig har en assistent, og de to tager en gang om ugen ud og efterser vigens 

22 bøjer. 

 
 

 
 
6.  Bøje rengøres, Lemvig. 
Foto: Mette Lund Andersen 

      

 
7. Ledefyret i Lemvig males 
Foto: Mette Lund Andersen

 
 

Nogle steder er opgaverne omkring afmærkning udliciteret til private, på samme måde som 

Farvandsvæsnet ind i mellem får lokale til at udføre praktiske opgaver. I Skive er det f.eks. Skive 

Shipping, der administrer havnen for kommunen. 

Kontrol  

Selvom Farvandsvæsnet hverken ejer eller vedligeholder de ikke-statslige afmærkninger, er det 

alligevel Farvandsvæsnet, der kontrollerer om afmærkningen står korrekt og synligt. Hvis f.eks. 

bøjerne i Lemvig Havn ikke bliver vedligeholdt efter forskrifterne, kan Farvandsvæsnet anmode 

havnefogeden i Lemvig om en snarlig udbedring af forholdene. Lemvigs havnefoged fortæller: 

”Hvis der er noget galt med vores bøjer, så ringer de (Farvandsvæsnet) til os. De kommer ind og 



kontrollerer vores bøjer en gang imellem. For første gang har jeg fået en reprimande i år. Vi har 

ikke nået at få byttet vores bøjer derude, så de synes ikke de var så pæne. Det var her i foråret. Vi 

plejer lige at vente til lige efter vinter med at skifte bøjerne ud. Men så havde de selvfølgelig lige 

været her. Men det må man jo så bare se at få ordnet.”  22 

Hvis private afmærkninger i forbindelse med havne, havbrug eller lignende misholdes trods 

anmodninger fra Farvandsvæsnet, kan ”man jo ende op i at sige, at hvis ikke den afmærkning bliver 

bragt i orden, så må vi skrive ud at havnen ikke kan besejles. Altså, det er en måde at starte op på”, 

fortæller Farvandsvæsnets skibsinspektør. Det vil sige, at der ikke finder nogen egentlig sanktion 

sted. Umiddelbart lader det ikke at være et problem, der opstår ofte. Det er heller ikke altid, at fejl 

og mangler bliver indberettet til Farvandsvæsnet. ”Hvis vi ikke hører om det er det nok fordi det 

ikke er så vigtigt”, konstaterer skibsinspektøren videre.23  

Kystdirektoratet 

Kystdirektoratet, som er en myndighed under Transportministeriet, er en vigtig instans på 

Limfjorden, da en af direktoratets opgaver er at vedligeholde vanddybder. I Limfjorden er der 

konstant bevægelse i havbunden, og mange steder sander til uafbrudt, så Kystdirektoratet er nødt til 

løbende at oprense sejlrenden. 

Kystdirektoratet er forpligtet til at holde en dybde på 4 meter i gennemsejlingen i Limfjorden. 

Vedligeholdelsen af vanddybden i farvande, der ligger uden for gennemsejlingen, er, ligesom 

afmærkningen, privat funderet. Det drejer sig f.eks. om dybden i de forskellige havne. 

Kystdirektoratet har oprensninger ved indsejlingen til Thyborøn, ved Sælhundeholm Løb, i Nissum 

Bredning, ved Løgstør Grunde og stykket fra Aggersundbroen til Marbjerg. Kystdirektoratet er også 

begyndt at holde øje med renden ved Draget i Thy, fordi den begynder at sande til. Stedet er ikke 

før blevet oprenset. Ved Løgstør og Sælhundeholm Løb er det nødvendigt at oprense hvert år, og 

nogle gange flere gange om året. Frekvensen afhænger af, hvor mange storme, der har været, og fra 

hvilke vindretninger, det har stormet.  

                                                 
22 Interview 02.07.09/MLA 
23 Interview 24.08.09/IBK 



 
8. Tavle til koordinering af opgaver og besætning på Kystdirektoratets skibe. Kystdirektoratet Lemvig.  

Foto: Inger Bjørn Knudsen  

 
Kystdirektoratet har to skibe, Diggi og Ekko, som laver opmålinger med multibeam. ”Hvis nu vi har 

et sejlløb, der skal ordnes, så måler vi det op med vores både, får dataene ind og genererer et kort. 

Så laver vi volumenberegninger på det og finder ud af, hvor meget vi skal fjerne for at kunne holde 

en dybde på 4 meter, som det f.eks. skal være i et eller andet sejlløb. Så kan vi se, at så og så mange 

kubikmeter skal fjernes, og hvor det skal fjernes” fortæller driftslederen i Kystdirektoratets 

opmålingsafdeling. 24   

Oprensningerne bliver udført af private entreprenører, som Kystdirektoratet chartrer til opgaven. 

Det er ofte de samme, da det kun er ganske få, der har materiel til opgaven. Efter oprensningen har 

fundet sted, tager Kystdirektoratets opmålingsskib atter ud og kontrollerer, at dybden er som den 

skal være.25        

                                                 
24 Interview 08.09.09/IBK 
25 Interview 08.09.09/IBK 



To Limfjordsbroer 

At sejle sikkert igennem Limfjorden handler ikke kun om, at afmærkninger, vanddybder og fyrlinjer 

skal være i orden. En del af det at færdes på Limfjorden er også at skulle igennem de mange broer, 

der krydser fjorden. De fleste af broerne, som f.eks. Vildsundbroen, er ejet af Vejdirektoratet, en 

undtagelse er Oddesundbroen, som ejes af Banedanmark.26  

 
9. Vildsundbroen set fra sydsiden 

Foto: Inger Bjørn Knudsen  

Oddesundbroen  

Oddesundbroen er fra 1938. Både til lands og til vands er Oddesund et relativt trafikeret sted. Toget 

til Thisted og hovedvej 11 passerer broen. Oddesund er en del af gennemsejlingen igennem 

Limfjorden, og derfor kommer der mange skibe forbi, og broen er af samme grund døgnbemandet.  

Der er 6 vagter, som bemander broen døgnet rundt.27 De 6 brobetjente har vagter af 12 timer hver 

(06.00-18.00 og 18.00-06.00), og er altid alene på vagt. Det er begrænset hvor meget betjentene har 

med hinanden at gøre, eftersom der er tale om enmands-vagter: ”Nogle af os ses privat. Men altså, 

jeg kender da dem alle sammen. Ellers ses vi kun til møderne og til de 10-15 minutters overlevering 

fra den ene til den anden”, fortæller en brobetjent.    

 

                                                 
26 Både Vejdirektoratet og Bane Danmark ligger dog under samme ministerium, nemlig Transportministeriet.  
27 Interview 26.08.09/IBK 



       

10. Oddensundbroen åbner for at lukke et sejlskib igennem 

Foto: Inger Bjørn Knudsen 

 

Brobetjentenes arbejde består primært i at lukke broen op for den sejlende trafik og at give 

togførerne grønt signal, når de skal over broen. I kontrolrummet findes to forskellige paneler, ét til 

betjening af togsignaler og ét til at betjene selve broklappen og stoplysene.  

 
11. Paneler i Oddesundbroens kontrolrum, hvorfra der gives grønt signal til togene og broklappen betjenes.  

Foto: Inger Bjørn Knudsen  

 



En gennemsejling tager for en rutineret fiskekutter ca. 3 minutter. En coaster tager omkring 5-6 

minutter, og det er ca. det samme for en lystsejler. Der er ca. 4000 åbninger årligt på 

Oddesundbroen.28 Ved hver eneste betjening noteres handlingen i logbogen med tidspunkt, samt 

oplysninger om strømforhold, navn på skibet osv.  De fleste af de erhvervsskibe, der kommer 

igennem Oddesund, er gengangere, som brobetjentene genkender.       

Da Oddesundbroen er en jernbanebro, er der lodstvang for skibe over 35 meter og 200 tons.29 Det 

betyder, at alle skibe af en vis størrelse skal have en lods med ombord på det lille stykke gennem 

broen. Brobetjentene har derfor ofte kontakt med lodserne i Danpilot, som opererer på Limfjorden. 

”Jeg har mødt et par stykker af lodserne, men ellers er det kun noget vi ser ud af vinduet, vi mødes 

ikke. Men vi snakker meget sammen.”, fortæller brovagten. Der er meget kommunikation lodserne 

og brovagterne imellem, når der skal laves aftaler for gennemsejlingen. Nogle gange taler vagterne 

også med skibets kaptajn, f.eks. hvis skibet er forsinket i forhold til de aftaler der er lavet omkring 

åbning af broen. Så selvom brovagterne er alene på vagt, har de meget kontakt og samarbejde med 

andre. Arbejdssituationen giver også mulighed for besøg af gode venner. ”Når jeg har min taske 

stående heroppe i vinduet så ved folk, at det er mig der har vagten, og så kan de bare komme op”, 

griner brobetjenten.  

Desuden skal vagterne også selv sørge for rengøring af vagttårnet og maskinrummet, fejning af 

broen og andet forefaldende arbejde og småreparationer. 

 

                                                 
28 Interview 26.08.09/IBK 
29 Interview 26.08.09/IBK, BEK nr. 961 af 7/12 – 1992 og http://www.danskehavnelods.dk.   



 
12. Vilsundbroen 

Foto: Inger Bjørn Knudsen 

Vildsundbroen  

Broen er opført i 1939 og forbinder Mors og Thy, idet hovedvej A26 løber over broen. Den er ejet 

af Vejdirektoratet, men driftsopgaverne er udliciteret til firmaet BV-system, ejet af xx, der også 

fungerer som broens foged.30  

XX har etableret firmaet BV-System for at få mulighed for at drive Vildsundbroen. I 2002 blev 

driften af Vildsundbroen sat i licitationsudbud. XX, som på daværende tidspunkt havde været ansat 

som brofoged i 4 år, bød på opgaven og vandt den. ”Så jeg ringede til min bank og sagde, hvad 

siger I til at vi køber en bro? Det synes de lød spændende.”, fortæller han. Pr. 1. januar 2009 har 

han også administreret Aggersundbroen og Kronprins Frederiks Bro i Frederikssund. 31        

                                                 
30 Interview 09.09.09/IBK 
31 Interview 09.09.09/IBK 



Brovagterne på Vildsund har alle en baggrund som skibsførere, og det er et krav i udbudsmaterialet, 

at vagterne skal have en nautisk eksamen. Aldersmæssigt fordeler brovagterne sig fra 32 til 67 år. 

”De er ikke til at sparke ud, når de først kommer her. Så det er godt. Folk har været her i mange år. 

Sådan er det også på de andre broer. Hvis de bare laver det de skal, så er der ingen, der jager med 

dem”, siger han. Som brofoged styrer han alt det personalemæssige. På de to andre broer har han 

ansat en brofoged, men påtager sig selv opgaven på Vildsundbroen. I alt har han 15 personer ansat i 

sit firma.  

Broen er bemandet i dagstimerne fra solopgang til ½ time efter solnedgang., men det er muligt at 

lave en aftale om natteåbning.  

 

 
13. Det gamle (tv) og det nye (th) kontrolpanel står pænt ved siden af hinanden. Hver  

fredag afprøves det gamle i tilfælde af, at det nye engang skulle svigte. 

Foto: Inger Bjørn Knudsen    

 

Vildsund er knap så trafikeret som Oddesund. ”Jeg tror ikke vi har haft et skib igennem med lods 

her i flere år”, siger brofogeden. Der er nogle få coastere, især hollandske, der vælger den kortere, 

men også mere snævre og mindre dybe vej vest om Mors, hvis de skal til Thisted. Der kommer 

omkring 600 erhvervsfartøjer igennem om året, men det er især muslingefiskere, hvoraf mange 

hører til i Vildsund.  



 

Limfjordens afmærkning 

Når man færdes på Limfjorden, er man meget afhængig af forskellige former for afmærkning, især 

fordi gennemsejlingen flere steder er meget snæver. ”Altså rent sejladsmæssigt vil jeg sige, man 

skal kende farvandet for at sejle der. Man skal virkelig passer på her. Der er rigtig meget strøm, det 

kan snyde folk, selvom de sejler langsomt. Og der er ikke meget plads” 32, beretter en skibsfører fra 

Farvandsvæsnet om forholdene på Limfjorden. Farvandsvæsnets inspektionsskibe tager, ligesom 

alle andre skibe af den størrelse, lods med, når de er i Limfjorden og skal gennem Oddesund. 

Kystdirektoratets jævnlige oprensninger er nødvendige for at kunne holde en sejldybde på 4 meter i 

hele gennemsejlingen. Hvis ikke Kystdirektoratet rensede op, ville kritiske steder som 

Sælhundeholm Løb og Løgstør Grunde hurtigt sande til. Der er mange instanser, som medvirker til 

at gøre Limfjorden sejlbar. Kystdirektoratet er blot en af dem. Farvandsvæsnet er en anden 

betydningsfuld aktør på fjorden, da det har afmærkningsforpligtelsen i hele gennemsejlingen. Dertil 

kommer der en spredt vifte af kommunale, private og lokale kræfter, som alle spiller en rolle i 

fjordens infrastruktur. Meget af det praktiske arbejde, f.eks. udskiftning af en pære i et fyr, er lokalt 

funderet. Det vil sige, at det ikke er Farvandsvæsnets personel der udfører arbejdet, men en lokal 

mand. Det gælder også fjordens flydende afmærkning.  

Denne artikel har haft til hensigt at kortlægge hvilke aktører, der spiller en rolle forbindelse med 

Limfjordens infrastruktur. Dette er gjort gennem feltarbejde og interviews med forskellige aktører – 

fra myndighed til brovagt. Der tegner sig et billede med mange facetter, fordi der er så mange, især 

også lokale og private instanser, der alle bidrager til at gøre Limfjorden til et sikkert sted at færdes.  
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